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ПРЕСКЛИПИНГ 

23 август 2021 г., понеделник 

www.bnt.bg, 20.08.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/novi-merki-oblekcheniya-za-vaksiniranite-i-ogranicheniya-za-

nevaksiniranite-1166364news.html 

 

Нови мерки: Облекчения за ваксинираните и ограничения за неваксинираните 

 

От днес вече живеем по нови правила за защита срещу коронавируса - ще има 

облекчения за ваксинираните и ограничения за неваксинираните. 

Внимание - заведенията вече ще могат да работят и на пълен капацитет,но само ако 

персоналът и клиентите са ваксинирани, преболеболедували ковид 19 или разполагат с 

актуален PCR тест. За всички останали се налага ограничение на капацитета - до 50 % 

от наличните места. Заповедта отново разбуни духовете в бранша и пак заплашиха с 

протести. Новите правила променят и работата на държавната администрация. 

Заповедта на здравния министър действа вече няколко часа. Според Кацаров с новите 

мерки обаче не се налагат никакви ограничения - точно обратното. Днес на брифинг 

той обясни, че здравните власти се опитват максимално да отложат затягането на 

мерките, за да не вредят на хората. Кацаров допълни, че ако епидемичната ситуация го 

изисква, ще бъдат наложени допълнителни ограничения. Иначе днес представители на 

Mинистерствата на здравеопазването и на младежта и спорта обсъдиха въвеждането на 

противоепидемични мерки по време на футболни срещи. Беше обсъдено да се позволи 

присъствието на публика през две седалки между феновете, а в секторите без седалки – 

да не бъде допускана публика. 

Няма основания за въвеждане на нови мерки, смятат ресторантьори от Благоевград. И 

сега заведенията работят при капацитет от 50% заетост. 

"С новата заповед им се дава възможност да работят на 100%", коментира министър 

Стойчо Кацаров. 

Министърът на здравеопазването е преценил, че това може да се случи, от тях само се 

изисква да вземат разрешение от РЗИ, нищо повече. 

Според заетите в бранша обаче да заработят при пълен капацитет, съгласно условията, 

разписани в заповедта, е почти невъзможно за изпълнение. 

"Как ние да накараме работниците да се ваксинират. Държавата не може с нейния 

капацитет да излъже хората да се ваксинират, а ние като работодатели трябва да ги 

накараме насила. Няма как да се случи", заяви Руси Диловски, управител на заведение в 

Благоевград. 

Според адвокат Мария Петрова работодател не може да задължи служител да се 

ваксинира, тъй като на този етап у нас ваксината е доброволна. 

"Все по-често се сблъскваме с казуси, в които има една тънка манипулация, да я нарека, 

в благото на работния колектив, ако всички сме ваксинирани, ще работим на 100%, 

няма да губим пари, бизнесът ще върви, респективно вие ще си получавате заплатите 

или бонусите на време. Това са неща, които правото не би следва да допуска и не 

трябва да се случва", заяви Мария Петрова, адвокат по медицинско право. 

Новата заповед на здравния министър Стойчо Кацаров не беше приета с разбиране от 

управителя на първото проверено заведение в град Две могили. 

"Трябва ли да питаме дали всеки клиент е ваксиниран? И те като са ваксинирани, нали 

са безсмъртни, ние защо трябва да сме ваксинирани? Нито една заповед не е 

адекватна", коментира собственик на заведение. 
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"Нито ръководителите на някакво мероприятие, нито ръководителите на някакъв 

обществен обект по закон имат възможност да събират и обработват тази чувствителна 

и здравна информация, до каква степен те са компетентни да го направят е също 

въпрос, който може да се подложи на съмнение. И отделно от това, това което най-

силно ме притеснява е, че отново има един уведомителен режим към РЗИ", заяви 

Мария Петрова, адвокат по медицинско право. 

Колкото до другата мярка, която предвижда намаляване на персонала наполовина - 

според адвокат Петрова ще има съществен проблем, ако администрациите работят с 

лични данни в офисите и се налага да прехвърлят работата си и вкъщи. 

"Друг е проблемът, че българската администрация не е развита да работи в дигитална 

среда, още по-малко да позволява  работа от вкъщи и това, с което ще се сблъскаме е, 

че държавните служители в администрацията ще си удължат отпуската, ако мога така 

да го кажа, с определени дни и часове, под претекст, че работят дистанционно или в 

намален състав", заяви Мария Петрова. 

В заповедта все пак е записано, че капацитетът може да бъде намален наполовина само 

там, където е възможно. Как ще бъде организирана работата в администрациите, кой 

ще остане в офиса и кой ще работи от вкъщи, зависи от ръководителите. 

 

www.dnevnik.bg, 20.08.2021 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/08/20/4245042_pri_seriozen_rust_na_covid_zabo

levaemostta_zdravnoto/ 

 

При сериозен ръст на COVID заболеваемостта здравното министерство разхлабва 

мерките 

 

Докато заболеваемостта от COVID-19 бележи сериозен ръст през последните дни и 

вече половината страна е в т.нар. жълта зона (с нови заболели над 100 на 100 хил. 

население за период от 14 дни), Министерството на здравеопазването разхлабва 

ограниченията срещу разпространението на заразата. 

Това се разбира от заповед, публикувана в четвъртък вечерта, по която обяснение даде 

министър Стойчо Кацаров в петък. На въпросите на журналистите защо се разхлабват 

ограниченията, особено предвид заложеното в плана на здравното ведомство за 

справяне със SARS-CoV-2 (вирусът, причинител на заболяването COVID-19), Кацаров 

отговори общо, че "ще се прилагат мерките по плана избирателно, следейки 

ситуацията, така както преценим". 

За здравния министър акцент бе да се възмути от политическите атаки след 

обявяването на заповедта. Той не посочи кого има предвид, но изказването му съвпада 

с декларация на "Има такъв народ", която обвинява правителството в дискриминация 

към неваксинираните, както и със заявка на бранша на заведенията, че е в готовност за 

национални протести от следващата седмица. 

Ограничения не по план, а по преценка 

Според плана на Министерството на здравеопазването, когато заболеваемостта в 

страната премине прага от 100 нови заразени на 100 хил. население за период от 14 

дни, следва да се въведат ограничения. Изчисление на "Дневник" за актуалната 

заболеваемост (здравното министерство не качва от 10 май детайлна справка) - на база 

случаите през последните две седмици, отнесени към данните за населението на 

Националния статистически институт - сочи, че към петък (20 август) заболеваемостта 

е 155 души на 100 хил. население. 

Според плана, одобрен и от Министерския съвет, в страната следва да се въведат серия 

от ограничения, сред които заведения, спортни зали, културни и конгресни 
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мероприятия да допускат посетители на 30% от капацитета си (при заведенията 

капацитетът може да е до 50%, ако персоналът е 100% ваксиниран или преболедувал, 

но работното време е фиксирано от 6 ч. до 23 ч.), домашните посещения да са с до 15 

души от до 3 различни домакинства. (Плана четете тук) 

Вместо въвеждане на ограничения здравното министерство издаде заповед, с която на 

практика от днес до края на август се разхлабват досега съществуващите изисквания. 

Акцентите са: 

- позволеният капацитет не се намалява на 30%, а остава 50%, както бе досега 

- позволеният капацитет може и да е 100%, ако персоналът и посетителите имат 

сертификат за ваксинация, преболедуване или отрицателен PCR тест (до 72 часа преди 

посещението) 

- 50% от персонала в администрацията на държавата следва да работи дистанционно 

(освен когато това не е невъзможно). 

"Никакви ограничения не са наложени, точно обратното", констатира и здравният 

министър Стойчо Кацаров на брифинг. На въпросите на журналисти защо не се 

предприемат стъпките от плана при данните за заболеваемостта Кацаров отговори: 

"Следим ситуацията по часове и се опитваме да отложим максимално затягането на 

мерките, за да не навредим на хората." Допълни и че по критерия за заетостта на 

болничните легла (до 2500 настанени в болница, към 20 август пациентите са 2161) 

прагът все още не е преминат. 

Не се разбра дали и кога има намерение за затягане на мерките, но Кацаров повтори 

познатата своя теза, че ще има време за пренастройване на бизнеса от момента на 

издаване на заповедта, до влизането ѝ в сила. "Следваме плана, следим броя на заетите 

легла. Засега твърдя, че се справяме добре", оцени здравният министър. 

Около час след брифинга на Стойчо Кацаров пресслужбата на министерството 

разпространи съобщение за среща със спортното ведомство и Българския футболен 

съюз за мерки по време на футболни мачове. Обсъдено е (но не се дава информация 

дали и кога ще бъде въведено) в секторите без седалки да не се допуска публика, в 

секторите със седалки да има отстояние от две между феновете, както и да не се 

допускат привърженици без билети. 

Актуалните разпоредби гласят, че трябва да са заети не повече от 50% от местата, да 

има дистанция от 1.5 метра и да се носят маски. 

Политици за мерките 

Издадената от здравния министър заповед бе обаче разбрана по различен начин от 

някои политици. "Има такъв народ" видя в нормативния акт дискриминация на 

преболедували спрямо ваксинирани и обяви в декларация от трибуната на Народното 

събрание: "Настояваме за отмяна на всякакви дискриминационни ограничения, които 

разделят обществото на ваксинирани и неваксинирани, лишавайки последните от 

основни техни права." 

От съобщението на партията на Слави Трифонов не се разбира откъде се прави изводът 

за дискриминация, защото в заповедта е записано ясно, че всеки бранш може да работи 

със 100% от капацитета си, ако персоналът и посетителите имат един от трите 

сертификата: 

- за ваксинация 

- за преболедуване (важи до шест месеца след датата на положителния PCR тест) 

- за отрицателен PCR тест 

Заповедта бе разбрана като ограничителна и от лидера на БСП Корнелия Нинова, става 

известно от нейна публикация във "Фейсбук": "Служебният министър на 

здравеопазването започва да налага ограничителни мерки заради настъпващата COVID 
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вълна", пише Нинова и призовава въвеждането на ограничения да върви паралелно с 

компенсации за засегнатите. 

Заведенията за мерките 

Заповедта не се е харесала и на Асоциацията на заведенията. Пред БНР председателят 

Ричард Алибегов е заявил, че браншът е в готовност за национални протести. Цитиран 

е да казва и че е против "ваксинацията на персонала насила", но от публикацията не се 

разбира доколко бизнесменът е наясно с възможностите за сертификати за 

преболедуване и отрицателни тестове. 

Заповедта поверява проверката на сертификатите (както за персонала, така и на 

посетителите) на собствениците и управителите на заведенията, на местата за култура, 

спорт, конференции и семинари: 

Засега може само да се предполага доколко ще се спазва това изискване, когато дадено 

място реши да работи на пълния си капацитет, нито колко ефективно ще се контролира 

от здравните власти. 

"Същественото в момента е, че не се налагат ограничителни мерки, а стимулиращи - да 

не работиш на 50%, а на 100%", заяви Кацаров, твърдейки, че ако заведенията не искат 

да проверяват клиентите си за сертификат за ваксинация, преболедуване или 

отрицателен PCR тест, могат да продължат да работят по досегашните изисквания - на 

половината от капацитета си. 

 

www.bnt.bg, 22.08.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/s-vaksina-antitela-ili-otricatelen-pcr-se-dopuskat-studenti-v-

mu-plovdiv-glasi-zapoved-1166472news.html 

 

С ваксина, антитела или отрицателен PCR се допускат студенти в МУ Пловдив, 

гласи заповед 

 

Заповед на ректора на Медицинския университет в Пловдив предизвика недоволство 

сред студенти. Според документа, приет на Ректорски съвет, задължително условие 

за достъп на студентите до присъствени упражнения е представяне на сертификат 

за ваксинация, документ за преболедуване на COVID-19 или отрицателен тест. 

Според ректора на Медицинския университет проф. Мариана Мурджева заповедта дава 

възможност за връщане на присъствено обучение, от която студентите са били лишени 

в голяма степен предните четири семестъра. Медицинското образование изисква 

класическо обучение в клинични условия, но то би било възможно само при 

максимално безопасни условия. Настоящата заповед се отнася само за студентите, що 

се отнася до преподавателите - 70 процента от тях са ваксинирани, останалите са 

преболедували. За тях също ще бъдат формулирани изисквания до началото на 

учебната година, но в случая със студентите няма как да се направи статистическа 

справка, затова е редно от тях да се изискват документи, които отразяват 

здравословното им състояние. 

Ректорът на медицинския университет проф. Мариана Мурджева е убедена, че 

заповедта е в синхрон с актуалните разпоредби на Здравното министерство, а 

студентите по медицина имат и допълнителни отговорности за спазването на 

продивоепидемичните мерки. 

"Повечето от нашите студенти имат досег с болни в лечебни заведения. Там също 

има рестрикции. На болните се изискват отрицателни тестове, за да бъдат 

хоспитализирани, а някъде са забранени свижданията. Ние сме водени от стремежа 

да защитим тези пациенти в университетските болници, които ще бъдат 

представени на студентите в тяхното обучение", обясни проф. Мурджева. 
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Новите правила за присъствено обучение изненадаха бъдещите медици и ги разделиха 

на два лагера. 

"Разбирам откъде идва това решение, ние настоявахме да се обучаваме присъствено. 

Аз съм ваксиниран, но не може да се задължават хората да се ваксинират", каза 

студент. 

"Това е добро решение според мен. Но ще видим как работят тези мерки през първия 

месец, първите няколко седмици и дали после няма да се вземе друго решение, в 

зависимост от ситуацията в университета, в града и в страната", смята друг. 

Родители на студенти в университета съзряха в новата ректорска заповед опит за 

принудително ваксиниране. Без сертификат за ваксинация студентът трябва да плаща 

за ежеседмични тестове, затова предложиха алтернатива. 

"Всички много добре знаем, че тестовете не са много евтини в България. Беше 

изградена лаборатория в сградата на МУ. Тази лаборатория би могла да поема 

безплатно тестовете на своите студенти. Още повече таксите, които се плащат за 

платено обучение, са изключително високи", коментира Ангел Калоянов, който е баща 

на студент в университета. 

Новите правила за присъствено посещение в университета възмутиха представителите 

на Алианса на лекарите за връщане към нормален начин на живот. 

"До мен достигнаха сигнали от мои приятели и познати студенти от МУ Пловдив и 

техни родители, включително преподаватели. Тези заповеди, ако не бъдат отменени 

до няколко дни, и не се премахнат опитите за принудително ваксиниране на 

студенти, ще бъдат атакувани по всички законови методи в българския съд", заяви д-

р Иво Ватев. 

От ръководството на университета заявиха, че няма дискриминиращ момент в 

заповедта, защото е предвидена алтернатива онлайн обучение. Има обаче готовност 

документът да претърпи изменения спрямо епидемиологичната обстановка и след 

разговор със студентите. 

"Аз бих направила всичко, за да се тушира това напрежение, разбира се, в границите 

на разумното. И на онова, което се основава на научни факти, а не на ненаучни 

антиваксърски настроения и други ненаучни щения за намаляване на 

противоепидемичните мерки, когато обстановката налага точно обратното", 

обясни проф. Мурджева. 

Очаква се заповедта да бъде обсъдена отново на 7 септември, когато е следващият 

ректорски съвет. 

Репортер: Владислав Севов 
 

www.bnr.bg, 22.08.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101516322/asociaciata-na-hotelierite-i-restorantyorite-

gotvi-stachka-zaradi-iziskvaneto-za-vaksinacia-na-slujiteli 

 

Асоциацията на хотелиерите и ресторантьорите готви стачка заради изискването 

за ваксинация на служители 

 

От Асоциацията на хотелиерите и ресторантьорите призовават за стачки заради 

наредбата на Здравното министерство, която им позволява да работят на 100 процента 

от капацитета си, ако ваксинират служителите си. Това заяви за "Хоризонт" заместник-

председателят Веселин Налбантов. От бранша са притеснени, че вече има масови 

проверки по курортите, а те не могат да принудят служителите си да се ваксинират. 

Още следващата седмица ще създадат кризисен щаб. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101516322/asociaciata-na-hotelierite-i-restorantyorite-gotvi-stachka-zaradi-iziskvaneto-za-vaksinacia-na-slujiteli
https://bnr.bg/horizont/post/101516322/asociaciata-na-hotelierite-i-restorantyorite-gotvi-stachka-zaradi-iziskvaneto-za-vaksinacia-na-slujiteli
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„Правим национален кризисен щаб след няколко дни и започваме да се борим за 

нашите права! Хората са притеснени от това! Нашите чуждестранни работници си 

заминаха! Казаха: „Вие ще ни принудите да се ваксинираме“. Хората масово напускат 

от този страх от ваксината! Не знам кой е виновен!“. 

 Кризата в сектора се изостря и заради по-високите цени на тока. Има проблем и с 

набирането на персонал, заради бюрократични спънки, каза още Веселин Налбантов: 

„Спряха и тези помощи – 60/40 или 80/20. Освен това няма откъде да вземем такива 

хора! Вместо да улеснят притока на наши работници от български диаспори, те 

прекъснато правят ограничения“. 

 

www.cross.bg, 22.08.2021 г. 

https://www.cross.bg/bhra-tyrizma-shterev-1669919.html#.YSKQdo4zaUk 

 

БХРА готвят стачка и искат оставката на Кацаров 

 

Призовавам колегите да се подготвят за стачни действия, защото действията и 

приказките на управляващите във всички сфери водят до проблеми за туристическия 

сектор и не се издържа вече. Това заяви зам.-председателят на Българската хотелиерска 

и ресторантьорска асоциация (БХРА) Веселин Налбантов. Според него и членове на 

Изпълнителното бюро на организацията непремерените изказвания, постоянно 

променящите се и дописвани заповеди на здравния министър и техните възможни 

тълкувания, са довели до отлив на туристи и на персонал от курортите. Което в 

изключително трудната ситуация, в която е поставен секторът, допълнително изправя 

до стената туризма, уточни Налбантов. Затова и искаме оставката на служебния 

здравен министър Стойчо Кацаров, категоричен е зам.-председателят на БХРА. 

Той подчерта, че са възмутени от неправомерните изказвания на здравния министър, 

защото вече им нанесъл непоправими щети и особено на морските хотели и заведения. 

Заради противоречивите му сведения и изказвания, хората в най-големите ни пазари 

тази година - Румъния, Украйна и Молдова вече отменят резервации за септември 

месец. На хората не им става ясно какво иска да каже, излъчва противоречиви сигнали 

и това води до притеснени и отлив. Повече не може да се търпи така, допълни 

Налбантов. 

Не може да се прехвърля отговорността за имунизационни процес на работодателите, 

категорични са от БХРА. Именно заради изявите на Кацаров вече имаме и напуснали 

чужди и български служители, тъй като се притесняват, че ще бъдат накарани насила 

да се ваксинират, посочи Налбантов. Работниците напускат и уплашени заради новите 

мерки, които се планират, с притеснения, че секторът отново ще бъде неглижиран и 

оставен да обере парсата без подкрепа и компенсации и затова предпочитат от рано да 

си търсят друго поприще, посочи и председателят на БХРА Георги Щерев. 

Ако е законно и имат такава смелост, да направят имунизацията задължителна. А ако 

не е законно да не прехвърлят на бизнеса, отговорността, уточни Налбантов. Не може 

винаги да са виновни хотелиерският и ресторантьорски бранш и да трябва да вършат 

работата на държавата. Правят си експерименти с нас, вместо чиновниците да си 

свършат работата, допълни той. 

Тези непремерени изказвания и действия, както и постоянното променяне на мерките, 

поставянето в частични или цялостни локдауни, се отразяват и на записванията за 

зимния сезон. От икономическото и финансовото министерство трябва да помислят за 

компенсации за бизнеса, тъй като в момента всички програми спряха, посочи 

Налбантов. 

http://www.cross.bg/
https://www.cross.bg/bhra-tyrizma-shterev-1669919.html#.YSKQdo4zaUk
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Цинично е да се въвежда ограничение без икономически мерки за компенсации на 

фирми и работници, категоричен е и Щерев. Адмирации за работата на Кирил Петков, 

но не е нормално да си икономически министър, човек от бизнеса и да казваш - аз съм 

за компенсации и финансови мерки в помощ на фирмите, но няма пари. За какво тогава 

се срещаме и за какви мерки говорим без пари и средства в бюджета, попита риторично 

председателят на БХРА. Ако държавата наистина иска да помогне защо не даде 

гаранции за нисколихвени кредити от 0.1-0.2% и гратисен период за 7 години за 

туристическия сектор през Българската банка за развитие или Фондът на фондовете, 

попита Щерев. Защо не е предвидено подобно финансиране в Националния план за 

възстановяване и развитие, чиято цел е именно да тушира последиците от пандемията 

за икономиката, след като няма пари в бюджета, попита още той. 

Не може компенсациите, дори когато ги има, да са смешни. И при това да не се дават 

навреме. Те трябва както в Европа да гарантират нормален живот, подчертаха от 

Изпълнителното бюро на БХРА. Естествено, по-добре е да има каквито и да е 

обезщетения, вместо никакви, но можеш ли да преживееш достойно и да оцелееш дори 

с една минимална работна заплата, питат от организацията. При това заради 

променените критерии за юли и август голяма част от туристическия бизнес не можа да 

ги изпълни. Така правителството си изми ръцете - хем има програма 60/40, хем я 

ограничиха максимално, за да не дават пари по нея, категорични са от Изпълнителното 

бюро на БХРА. 

Не може да се мисли, че след като сме имали месец и половина добър сезон, 

проблемите в туризма са свършили, подчерта Налбантов. С приходите от юли и август 

туризмът не може да се издържа цяла година, посочи той. И припомни, че една част от 

почиващите по Черноморието това лято са хората, които са предплатили ваканции през 

2019 г. и 2020 г., но заради мерките срещу разпространение на епидемията не са ги 

ползвали. Тоест те пристигат с ваучери и не носят приходи на хотелиерите. 

Двойно и тройно са увеличени и разходите за електроенергия. Хотелският и 

ресторантски бизнеси са много енергоемки и токът е голямо перо в разходите на 

бизнеса. След вече над две тежки години за сектора, в които работата бе много свита, а 

редица обекти не отвориха, един добър летен месец не е достатъчен за заплащане на 

непосилните сметки за ток, които са 2 или три пъти повече от плащаните през 

предходни години и периоди, подчертават от БХРА. И да се смени министър, и да се 

смени правителството, няма да ни платят сметките, подчерта Щерев. Ще настояваме за 

енергийни помощи. Нали всички ни уверяваха, че когато излезем на борсата ще 

плащаме по-ниски цени за електроенергия. Защо всъщност се случи това, за да 

плащаме най-скъпият ток в Европа ли, попита председателят на БХРА. Явно пазарът е 

спекулативен, но правителството трябва да го регулира, а не ние да плащаме за нечии 

игри, подчерта той. 

Ние си говорим, а проблемите си стоят. Липсва отношение на държавата към туризма 

въобще, подчерта Щерев. Най-елементарен пример е фактът, че два пъти премиерът 

пътува до Черноморието, веднъж президент и не намериха време да се срещнат с 

туристическия бизнес в курортите, явно притеснени от въпросите, които ще им бъдат 

зададени, обясни той. При условие, че сме поискали подобни срещи вече три пъти. 

Всъщност само си правят ПР и говорят за хубавото време, замитайки под масата 

проблемите, с които буквално сме зарити, каза председателят на БХРА. 

И още два много съществени примера. Договарянето за следващия сезон е на път да 

приключи, а ние все още не знаем колко ще струват плажните услуги - чадъри и 

шезлонги, за догодина. За каква държавна политика в туризма говорим, след като 

частните интереси на стопаните на ивиците определят политиката в сектора. Защо 

тогава ни е министерство, попита риторично Щерев. 
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Следващата седмица предстои Общо събрание и Управителен съвет на БХРА. Колегите 

много остро искат да се създаде кризисен щаб за оцеляване на туризма, уточни той. 

Смятаме да поканим и другите организации от бранша да се включат. Убеден съм, че 

по въпроса за оцеляването ще сме единни и няма да се разделим, защото иначе се 

обричаме на бавна смърт, посочи Щерев. Вече сме получили подкрепа от колегите от 

Алианса на туристическата индустрия в България (АТИБ), като се надяваме и другото 

голямо обединение - Конфедерацията на българския туристически бизнес също да ни 

подкрепят. Както и от всички съпътстващи индустрии, които са свързани с туризма и 

благодарение на сектора се развиват. 

Този кризисен щаб ще се занимава с координиране и постоянен натиск върху 

управляващите, които и да се те, както за въвеждане на икономически мерки при 

ограничаване на дейността на туристическия бизнес, така и за излизане на туризма от 

кризата, уточни той. 

Затова от БХРА са категорични, че оттук нататък ще бъдат безкомпромисни в защита 

на интересите си, а бъдещ министър на туризма, независимо от неговата личност, ще 

получи подкрепа само ако се съобрази и има адекватна позиция по приоритетите, които 

са одобрени от браншовите организации в туризма. 

В България явно постоянния натиск е единствената гаранция за решаване на 

проблемите на бизнеса, тъй като конструктивният и професионален диалог се 

неглижира от политиците, когато застанат начело на държавата. 

 

www.actualno.com, 22.08.2021 г. 

https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-dvoen-ryst-na-vlezlite-v-

bolnica-no-zabavjane-v-rysta-na-polojitelnite-testove-news_1634444.html  

 

Седмицата на коронавируса: Двоен ръст на влезлите в болница, но забавяне в 

ръста на положителните тестове 

 

След като три поредни седмици имаше удвояване на новите случаи на коронавирус в 

България, през третата седмица на август се наблюдава известно забавяне на прогреса 

на Делта вълната. Дали обаче това ще се превърне в тенденция (дано) или съвсем скоро 

пак ще има ускоряване на темпото - предстои да видим. 

През изминалата седмица (16.08 - 22.08.21) (припомняме, че всеки дневен отчет се 

отнася за денонощието преди да излезе) има открити 2860 случая повече на седмична 

база. Установени са общо 7949 случая, след като предишната седмица бяха 5089. За 

сравнение, в края на предишната седмица имаше 2270 случая повече на седмична база - 

5089 открити спрямо 2819 за периода 02.08 - 08.08.21. Преди 2 седмици имаше открити 

1394 нови случая повече - 2819 спрямо 1425 за периода 26.07 - 01.08.21. За периода 

22.03 - 28.03.21 г. имаше 25 290 официално регистрирани случая на COVID-19 в 

България, като 10 282 бяха "хванати" с антигенен тест - т.е. това беше седмичният пик 

на третата вълна в България. Какъв ще е седмичният пик на четвъртата вълна, тепърва 

ще става ясно.  

За четвърта поредна седмица има рекорд по общ брой направени тестове (PCR плюс 

антигенни). Сега са 140 869, след като в края на миналата седмица бяха 121 914 - т.е. 18 

955 повече на седмична база. Преди 2 седмици бяха 120 672. А процентът на 

положителните проби продължава да расте все повече - вече е 5,64 на сто, след като 

преди седмица беше 4,17 на сто, а преди 2 седмици беше 2,33 на сто. Това означава, че 

за седмица има увеличение на положителните проби от 35,25%, след като в края на 

предишната седмица ръстът беше 78,96%, а преди 2 седмици - 83,46%. 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-dvoen-ryst-na-vlezlite-v-bolnica-no-zabavjane-v-rysta-na-polojitelnite-testove-news_1634444.html
https://www.actualno.com/healthy/sedmicata-na-koronavirusa-dvoen-ryst-na-vlezlite-v-bolnica-no-zabavjane-v-rysta-na-polojitelnite-testove-news_1634444.html
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14-дневната заболяемост е вече 188.50 на 100 000 души спрямо 107.96 на 100 000 преди 

седмица и 61.36 преди 2 седмици. Най-зле е положението в Бургаска област - 292.13 

спрямо 178.4 на 100 000 заболяемост преди седмица, във Велико Търново е вече 279.47 

спрямо 149.31 на 100 000 преди седмица, а в Търговище е 243.58 спрямо 102.70 на 100 

000 преди седмица, което е най-големият скок за седмицата. В София-град е 216.75 

спрямо 140.93 преди седмица, което поставя столицата чак на пето място - Русе също е 

по-напред от София, с 233.63 на 100 000 души население спрямо 118.93 преди седмица. 

Във Видин заболяемостта е най-ниска - 91.12 спрямо 56.64 на 100 000 души преди 

седмица, като тази област вече е единствената в България, която все още не надвишава 

100 на 100 000 заразени - т.е. още е в зелена зона.  

Преди 21 седмици 14-дневната заболяемост на 100 000 души население стана 717.73 

души, което е и пикът в третата вълна. Припомняме, че здравният министър в третото 

правителство на Бойко Борисов проф. Костадин Ангелов предупреди за нови мерки при 

прескачане на границата от 200 души на 100 000 и имаше по-сериозно затваряне в 

периода 22.03 - 31.03.21 г. - ето и ЗАПОВЕДТА С ПОДРОБНОСТИТЕ за този период! 

Сега затваряния (събирания извън дома не са позволени, не се провеждат спортни 

събития, затварят заведения, спортни обекти и културни обекти, затварят се и офисите, 

с изключение на ключови за икономиката дейности, които не може да се извършват от 

вкъщи, а училищата и университетите затварят, като работят единствено детски 

градини със 100% ваксиниран или преболедувал персонал и се приемат само деца на 

100% ваксинирани или преболедували родители) се предвиждат при заболеваемост 500 

на 100 000. 7-дневната заболяемост вече е 114.93 спрямо 70.24 в края на миналата 

седмица и 40.76 преди 2 седмици. 

14-дневната смъртност вече е 3,17 на 100 000 души спрямо 1,75 в края на миналата 

седмица и 0.85 преди 2 седмици. Преди 19 седмици смъртността беше 24.47 души на 

100 000 население - пикът в резултат на третата вълна. Още: "Джонс Хопкинс": 

България е първа в Европа и втора в света по смъртност от COVID-19* " 

Тенденцията да се правят много повече антигенни тестове, отколкото PCR тестове, се 

запазва - 102 955 спрямо 88 955 87 888 за изминалата седмица. Съответно, има 4413 

положителни антигенни теста, т.е. 4,28% спрямо 2847 положителни (3,20%) на 

седмична база. Това значи увеличение на процента положителни антигенни тестове с 

33,75%! Преди 2 седмици положителните антигенни тестове бяха 1501 (1,70%) т.е. 

тогава имаше ръст на положителните антигенни тестове от 88,23%, а преди това ръстът 

беше 93,18 на сто.  

И при PCR тестовете, които се считат за "златен стандарт" за откриване на COVID-19, 

има увеличение, при това по-голямо. За тази седмица са направени 37 914 PCR теста 

спрямо 32 959 в края на миналата седмица. Съответно, сега положителните PCR-и са 

9,32% (3536), докато преди седмица бяха 6,80 4,02% (2242). Това значи ръст на 

положителните PCR-и от 37,05%. Преди 2 седмици имаше 1318 положителни PCR от 

32 784 направени, т.е. в края на миналата седмица ръстът на положителните PCR-и 

беше 69,15%. А преди 2 седмици ръстът на положителните PCR-и беше 73,27 на сто. 

Общият процент на положителните проби за цялата пандемия в България дотук вече е 

10,99% (440 911 случая при направени 4 008 332 теста, включително 1 663 630 

антигенни). За сравнение, предишната седмица беше 11,19% (432 962 случая при 

направени 3 867 477 теста, включително 1 560 686 антигенни). Преди 2 седмици беше 

11,42% (427 873 случая при направени 3 745 578 теста, включително 1 471 742 

антигенни теста). Вече има 19 поредни седмици на спад в показателя, който се 

повлиява най-бавно при промяна в тенденцията и когато това стане, значи нещата са 

много зле - в пика на третата вълна общият процент беше 16,39 на сто (371 531 случая 

при 2 266 672 теста, включително 530 478 антигенни). В коледната седмица на 2020 
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година процентът на положителни проби от всички дотогава направени тестове беше 

17,50 на сто (197 384 случая при 1 127 820 теста, включително 5191 антигенни).  

Преди сегашната вълна, натовареността на болниците за последно спря да намалява 

към 31.01.2021 г. имаше 2866 хоспитализирани т.е. 9 повече на седмична база. Но към 

22 август вече има 2410 хоспитализирани с диагноза COVID-19. Това е с 920 повече за 

седмица, т.е. за трета поредна седмица имаме удвояване на този показател на седмична 

база! Към 15 август имаше 1490 хоспитализирани с диагноза COVID-19 т.е. 477 повече 

само за седмица, т.е. за втора поредна седмица над 2 пъти увеличение по този показател 

на седмична база! Към 8 август хоспитализираните бяха 1013 т.е. ръст от 208 за 

седмица - първа седмица на удвояване на ръста. За последно дотук, към 25 юли 

хоспитализираните бяха 711 т.е. 30 по-малко за седмица. Към 02.05.21 г. 

хоспитализираните бяха 6790 т.е. 1297 по-малко в болница за седмица, което беше 

абсолютен рекорд за 7 дни! Към 04.04.21 г. хоспитализираните бяха 10 521 - 

настоящият негативен седмичен рекорд, т.е. 847 повече в болница за седмица, но на 

5.04.2021 г. имаше общо 10 649 души в болница! Към 21.03.2021 г. хоспитализираните 

бяха 8545 т.е. 1597 души повече в болница само за седмица, подобрен седмичен 

рекорд! Преди 35 седмици имаше ръст от 265 души повече, влезли в лечебно 

заведение! Тогава имаше 7224 хоспитализирани, което беше черният рекорд при тази 

пандемия, но той вече беше подобрен, при това с много!  

Картината за интензивно отделение става все по-лоша. Влезлите там са вече 197, а в 

края на миналата седмица бяха 131 - т.е. 66 повече само за 7 дни т.е. също удвояване! 

Преди 2 седмици в интензивно отделение имаше 98 души. На 28.03.2021 г. в 

интензивно отделение имаше 769 души т.е. увеличение със 78 души на седмична база. 

На 21.03.2021 г. в интензивно отделение имаше 691 души, т.е. увеличение със 169 души 

на седмична база - два рекорда, хем по общ брой, хем по увеличение, като първият 

беше подобрен само след седмица. Няма обаче статистика на изписаните от интензивно 

отделение, съответно и колко от случаите там са завършили трагично. 

Процентът на хора на интензивно лечение от влезлите в болница продължава да е 

висок, но има намаление на седмична база - 8,17% (197 от 2410) спрямо 8,79% (131 от 

1490). Преди 2 седмици беше 9,67% (98 от 1013). Преди 5 седмици процентът беше 

12,28%, което е моментният рекорд.  

Съгласно официални данни на НЗОК, предоставени на Actualno.com към края на юни, 

2020 година, средният престой в болница на болен от COVID-19 е 29 дни! В това число 

обаче влизат както хората в интензивно отделение, така и само среднотежките и малко 

по-леки случаи, които обаче влизат в болница. Иначе обичайната клинична пътека към 

днешна дата е 10 дни, а още 7 след това домашна карантина. Според официално 

проучване в Германия, публикувано в авторитетното медицинско списание Lancet и в 

Deutsche Welle, за периода 26 февруари – 19 април 2020 година, влезлите в болница без 

да стигат до респиратор, остават там средно 12 дни, а тези на респиратор – 25 дни, като 

средно престоят е 14 дни. Германското проучване обаче изследва главно смъртността 

от COVID-19, по данни на 920 германски болници за над 10 000 пациенти общо, всички 

със средни по сила и по-тежки симптоми на болестта. Заключението е, че 53% от 

поставените на респиратор умират, като вероятността за смъртен изход е по-голяма до 

десетия ден от интубиране и поставяне на респиратор, но с изрично уточнение, че 76% 

от нуждаещите се от респиратор са по-възрастни хора т.е. над 60 години и с 

придружаващи заболявания. 56% от поставените на респиратор са били високо кръвно 

налягане, 28% - с диабет, а 27% - с аритмия.  

Починалите от началото на пандемията с диагноза COVID-19 са вече 18 467, спрямо 18 

339 преди седмица - 128 души са загубили битката с вируса през последната седмица. 
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За сравнение, в края на миналата седмица с диагноза COVID-19 бяха починали 87 

души. Преди две седмици починалите общо бяха 18 252 т.е. 39 починали за седмица.  

Общо 2 216 558 дози ваксина срещу коронавирус са поставени към днешна дата спрямо 

2 149 134 преди седмица. 1 111 648 или 16,07 на сто са със завършен ваксинационен 

цикъл т.е. по 2 дози ваксина спрямо 1 069 658 души миналата седмица. При сега 

одобрените за ползване ваксини в ЕС (без "Янсен", която е еднодозова) най-пълен 

имунитет срещу COVID-19 се постига до седмица-две след поставяне на втората доза! 

Има 116 157 поставени дози от "Янсен", които вече са включени в статистика на хората 

със завършена имунизация.  

Ако приемем подхода от миналата година на проф. Николай Витанов, който се 

занимава с математическите модели за Националния оперативен щаб (НОЩ), то към 

днешна дата има 166 784 души, които са заразени с коронавирус и които са заразни 

(умножени по 8 са официално отчетените 20 848 активни случая). Преди седмица бяха 

117 160 (14 645 активни случая, умножени по 8). Преди 2 седмици бяха 85 976 (10 747 

активни случая, умножени по 8). Преди 4 седмици бяха 58 328 души (7291 активни 

случая, умножени по 8), което се оказа и най-ниското ниво, до което стигнахме след 

спада на третата вълна. Към 06.12.2020 година беше отчетен абсолютният пик досега 

763 536 души (95 442 активни, умножени по 8), след което започна спадът. Само че 

самият Витанов на 31.01.2021 г. пред БНТ вече заговори за нова сметка - да се 

умножава по 4, а не по 8! Професорът повтори същото на 26.05.2021 г. пред Нова 

телевизия. Учителят Петър Велков обясни в Студио Actualno защо - сега се правели 

повече тестове, отколкото през лятото и началото на есента на 2020 година. Ако 

умножим по 4, то заразени с коронавирус и заразни към днешна дата са 83 392 души. В 

края на предишната седмица бяха 58 580, преди две седмици бяха 42 988. 

Как се управлява здравната криза с COVID-19 в България? Официално 

карантинираните са 22 064 спрямо 20 848 активни случая. Миналата седмица бяха 18 

548 спрямо 14 645 активни случая. С други думи, сега има 1216 повече карантинирани, 

отколкото официално активни случая! Но само преди седмица бяха  3903 повече, а 

преди 2 седмици - 7285 повече! Тенденцията е явна - нещата вървят към изпускане от 

какъвто и да е контрол. 

Седмици и седмици наред имаше много повече активни случаи, отколкото 

карантинирани. Най-пресните примери - преди 8 седмици имаше 1419 

некарантинирани активни случая, преди 9 седмици - 3852. Преди 30 седмици не бяха 

карантинирани 11 156 активни случая, преди 31 седмици - 26 997, а преди 32 седмици - 

28 984.  

 

     23.08.2021 г., с.7 

 

Пикът на 4-ата вълна - през октомври, след седмица по 3000 болни на ден 

 

Над 2400 легла вече са заети 

 

Пикът на четвъртата вълна от коронавирус ще дойде с началото на октомври. Вече сме 

в началото й, а в рамките на 4 до 6 седмици ще стигне върха, след това ще започне да 

спада. Тази прогноза направи проф. Мира Кожухарова, епидемиолог и съветник на 

здравния министър. Подобна е и прогнозата на вирусолога проф. Радка Аргирова. 

Според нея пикът ще дойде малко след като учениците тръгнат на училище - между 10 

и 20 октомври. 
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„На седмична база до неделя процентът на положителните проби е 5,64, което е много 

и нараства ден след ден. Над 4% положителни проби е вече сигнал“, каза Кожухарова 

пред БНР. 

В червената зона вече са Бургас и Велико Търново, пред влизане в нея са София, 

Пловдив, Пазарджик и Търговище. 

В момента сме във фазата, в която не сме достигнали 250 на 100 хил. население, което 

не налага нови мерки. Но броят на хората в лечебните заведения започна да се 

увеличава бързо. Заети са2410 легла, 197 в интензивните отделения, посочи тя. 

Тревожен е броят на болните, които имат нужда от хоспитализация. 

Още до края на месеца ще има по 2500-3000 нови болни на ден, прогнозира проф. 

Тодор Кантарджиев. Той остро критикува служебното правителство. „Държавата има 

план за справяне с пандемията, но мерките сега не отговарят на написаното в плана. 

Когато има план, той трябва да се спазва. Едни мерки дават ефект, когато са навреме“, 

каза професорът пред Bulgaria ON AIR. Например намаляването на държавната 

администрация „на гише“ може да предизвика опашки и рискове. От институциите пък 

са притеснени как да въведат тези мерки за толкова кратко време. „Криза не се 

управлява, като се оставят заведенията да правят каквото си искат“, каза още 

Кантарджиев. 

 

    23.08.2021 г., с. 10 

 

АРКАДИ ШАРКОВ 

 

Бюджетът на НЗОК няма нужда от актуализация 

 

Реално има пари в държавата 

 

Първоначално заложеният държавен бюджет от предходното управление е достатъчно 

раздут, за да може да поеме разходите за системата на здравеопазването при евентуална 

четвърта вълна на пандемията. Реално има пари в държавния бюджет, има и в 

буферите, които се намират в другите министерства. И без актуализация пари има. 

Бюджетът на НЗОК е стабилен. Единствено изменение може да се види, ако цената на 

пътеката, която касае лечението на COVID, се вдигне от 1200 на 1400 лв. Това са три 

пътеки, две за възрастни и една за лица под 18 г. Увеличението на цената в момента е 

обект на преговори между НЗОК и БЛС. Ако здравната криза не се задълбочи, 

заложеният буфер остава. 

Разбираемо е желанието на институциите да се подсигурят. Всеки един финансов 

министър иска да има удобството за това да разполага с пари зад гърба си извън тези 

буфери, които са представени, съответно да може да разпределя тези пари и да се 

чувства спокоен и стабилен в креслото и в системата, която управлява. Това по-скоро 

вече представлява въпрос повече на политически дебат, отколкото на реален. 

Що се касае до бюджета на Министерство на здравеопазването, където влизат и парите 

за добавки на медицинските специалисти - добавката за тези, които са на първа линия, 

те също са били предварително заложени от предходното правителство. Логично е от 

тяхна страна те да бъдат искани при актуализацията на този бюджет, да може отново и 

самото служебно правителство да разполага с възможността да финансира и да 

извършва допълнителни други политики, които касаят финансиране на определен вид 

дейности. 

Пред БГНЕС, със съкращения. 


